以铁的手腕全面筑牢安全生产防线

∄海客谈 周沫

一段时间以来, 我市持续推进安 全生产隐患大排查大整治, 各专项工 作组深入消防、渔业、交通、建设等重 点领域,开展严查严治风险隐患,全员 全域构筑安全生产防线。市委书记、新 区党工委书记何中伟在带队检查安全 生产工作时强调, 要认真贯彻落实习 近平总书记关于安全生产的重要指示 批示精神,按照省委、省政府的部署要 求,以铁的决心和行动动真碰硬、真抓 实干,全面深入彻底、不留死角盲区地 开展风险隐患大排查大整治, 坚决守 牢安全生产底线、营造和谐安全稳定 的发展环境(据《舟山日报》6月13日报 道)。安全生产事关百姓安全、社会稳 定,是高质量发展的题中应有之意,理 当以铁的手腕除险保安。

细节决定成败

6月11日,何中伟深入多家企业,进厂区、看车间、查隐患。在普陀东吞作工人看车间、查隐患。在普陀东吞作一厂多租"、临时工棚住人等安全隐患;在身渔公司的出租厂房内,检查发现叉车驾驶员违规作业、厂区违规险隐患……诸如此类的风险隐患,会有风险隐患,似乎说明,依然不够细、不够密。细节决定成败,任何疏漏都有可能成为滋生祸患的温床。

引发安全生产事故的,往往都是平日里熟视无睹的不安全细节。一个烟头、一点焊花都有可能引发惊天动地的爆燃事故,而任何一次违严重后,而任何一次违严重后,更多就潜伏在细节中。大排查大整治不能光有声势,还得有见微知著的精细功夫。

安全生产的千里之堤,稍有疏忽就会毁于小小的蚁穴。但在惨痛教训面前,居安思危仍难成为普遍自觉。市、区两级应急管理局在对定海一家钢结构企业进行执法检查时,发现正在进行电气焊作业的两名工人并未取得焊接与热切割特种作业证书。最终,两名工人被公安部门处以行政拘留1日的处罚,工人所属的企业被罚款2万元。

警钟,就要在常态执法中长鸣。事 关安全生产的细节虽然纷繁复杂,但 却并非毫无头绪。只要严格遵循各项 安全法规和操作规程,也就不会失之 毫厘谬以千里。开展大排查大整治,就 是要以法为镜、以法为尺,不留盲区死 角、清零风险隐患。

转型迫在眉睫

应该说,我市的安全生产形势总体是好的。舟山连续18年被省委、省政府命名为"平安市",今年如愿捧回了二星"平安金鼎",背后就有安全生产的扎实底蕴。只不过,长久平安并不必然生成永远平安,"万无一失"与"一失万无"往往是在顷刻之间转换的。而从各地的

大排查大整治情况看,安全隐患还 大量存在。尤其是在一些产能落后、 管理粗放的企业情况显得更为严重。

安全生产事故的发生概率,往往与 经济社会发展水平有着密切关系。曾 记否, 多年以前曾经有矿难事故多发 期,中央三令五申加强安全生产,基层 也不可能不重视, 但依然难以立竿见 影地遏制群死群伤事故,令人痛心不 已。内中原因固然是多方面的,但生产 方式落后、防范措施薄弱是明显的痛 点。发达国家同样经历过这样的痛苦 阶段。比如美国曾经也是矿难频繁的 国家,而随着相关制度的改进,矿难年 死亡人数从20世纪初的2000多人减少 到了世纪末的93人。煤炭开采行业终 于成为"本质安全行业" 从某种意义 上说,每一起事故都是对企业转型升 级的倒逼。坚持"人民至上、生命至 上", 就是要变粗放经营为精细管理, 将各类事故隐患消弭于无形。

做不到安全生产,高质量发展就会是空中楼阁。牢固树立安全发展理念,让安全贯穿经济社会发展各领域和全过程,高质量发展才会蹄疾步稳。紧紧抓住数字化建设风口期,以壮士断腕的果敢淘汰落后产能、加快转型升级,不断提升企业的智慧程度和管理水平,安全生产必定就会渐入佳境。

责任重于泰山

安全生产事关人命, 无论怎样形容其重要性都不为过。令人遗憾的是,

明知责任重于泰山,但总有人对安全生产"说起来重要,做起来次要"。或出于侥幸心理,觉得"别人家的事故"不会轮到自己头上;或因为利益算计,认为"撑死胆大的饿死胆小的",对本该投在安全上的财力物力能省就省。如此这般,无异于坐等大祸临头。

但是,安全生产是容不得试错的。 一旦发生严重事故,生命、财产的损失 往往难以估量,再怎么追责都无济于 事。这样的责任,谁能承担得起?因此, 绝不能在长期的平安无事中"温水煮 青蛙",而要把外地发生的每一起重大 事故当作自己的教训,切实增强责任 意识,严密落实安全防范,全力将各类 事故隐患消除于未然之时。

最近一段时间,我市在安全生产隐患大排查大整治中日益显示出一个"严"字。以岱山为例,截至6月7日共检查企业12824家次,发现隐患25908项,其中重大隐患349项;停产停业98家,立案处罚579起,行政拘留16人,刑事拘留3人。排查不走过场、执法不打折扣、整改不病生产的红线、监管线、不禁人;谁触碰了安全生产的红线、霍曼受到法律严厉惩戒。唯有如此,"贵任重于泰山"才会真正成为现实、成为常态。

可以相信,法律的达摩克利斯之剑 高高扬起,必能形成强有力的责任传 导机制,督促企业切实担负起安全生 产的主体责任,协调各方形成齐抓共管 的强大合力,共同筑牢安全生产的坚实 际战

心理健康 兹事体大

点滴录 简之

近日,抖音上一则普陀民警耿立键凌晨跳海连救两人的消息引发网友纷纷点赞(据《舟山晚报》6月5日报道)。奋勇赦人的民警当然值得点赞,但冲动跳海的姐妹也必须谴责。人们更需举一反三地关注心理健康问题,让每个人尤其是年轻人都心智健全。

一段时间来,见义勇为下海赦人的 英勇事迹常见报道,而落水者中不乏因 芝麻绿豆大的小事而冲动跳海的,这种 漠视生命的轻率行为真是害己又害人。 这次被耿立键赦起的两名女子是堂姐妹,滴后因琐事发生争吵,激为已双 双跳海。事后两人都后惊不已,连连 民警致歉。应该说,有惊无险的结果是 值得庆幸的,但谁也不能保证每一次下 海救人都能皆大欢喜!

生命无价,生命至上! 每一条鲜活的生命都值得全社会珍惜,更需要人人自爱。按理说,保护自己的生命是人之本能,体现在身处险境时的心理恐惧,以及危险袭来时的应急自裁。这两名女子一语不合竟敢跳海,这是多么令人担忧的心理缺陷。

人的一辈子不可能一帆风顺,考试 失利、感情破裂、事业不顺都在所难免, 以健康心态面对挫折应成为每个年轻 人的基本素养。而在任何情况下,爱惜 生命则应该是一条不可逾越的底线。遇 到点事就过不去心里这道坎,心理如此 脆弱,成绩再好、能力再强也会是"定时 炸弹",一旦引爆后患无穷。

前些天,市委书记、新区党工委书记何中伟在"民生面对面、书记市长走进基层单元"活动中强调,要聚焦家长、学校、社会等各方面关注的一系列重点问题,以更加强烈的责任感和更加有力有效的举措,全面守护学生的身心健康,努力为青少年儿童茁壮成长创造有利条件。心理健康,兹事体大,理当从娃娃抓起。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

拓展"跨省通办"就要坚持以需求为导向

沿海客谈 月湖

近期我市与安徽阜阳、亳州和河南百丘签订了"跨省通办"协议,梳寓明确第一批116项办事频率高、项。 理明确第一批116项办事频率高项。 对一个市所属县区之间实行窗处的通实行。 工作代代人员或来身旅客在舟山即以后,4个市所属。 坚持以群众之需、社必将水力理常办事项(据《舟山雷、社必将水力,至城处,等省通办",百姓生然越来越便利, 营商环境也必然越来越便利,营商环境也必然越来越便利,营商环境也必然越来

人口流动是经济社会发展带来的 必然现象,而身处异地能否实现"他乡 似故乡",直接关系到人们的安居乐 业,这也是各地政府公共服务需要解决的问题。为了办一张证明、一道手续需要来回跑,这种现象被诟病已久,在数字化建设突飞猛进的当下更是让人难以隐忍。可以说,办事方便不方便、顺畅不顺畅,业已成为一座城市营商环境的重要组成部分。

在我市外来人口中,来自安徽阜阳、亳州和河南商丘的占有相当大的领,"跨省通办"先从这三个人力资源来源地做起,无疑是服务广大新居民的一场"及时雨",有利于降低异地生活成本,增进新居民在第二故乡的获得感归属感和幸福感。

6月5日下午,一位户籍在河南省 商丘市虞城县的高三学生在母亲陪同 下急匆匆来到市政务服务中心公安窗 口求助,称即将要参加高考了,却突然发现身份证已过期3个月,请求加急换证。公安窗口当即启动"跨省通办"程序,当场为这位考生制作了临时身份证。这样的异地办、即时办,正是人们喜闻乐见的。

事实上,116项通办事项广泛涉及 公安、市场监管、不动产、公积金、医 保、交通运输、人力社保等重点领域, 如身份证申领补领换领、驾驶证、门诊 费用结算、不动产抵押登记等,对"总 费相关地区的新居民来说,可谓"总 后、按照协议实施标理、 一、相互授权、异地受理、远程办理、 同联动的"跨省通办",无疑有助于实 现群众办事"天涯若比邻"。 当然,"跨省通办"不会仅仅局限于少数结对城市,也不应仅仅临准人口输入地。事实上,随着身山经济日益繁荣,人口流动更加呈现多向性、常态性,群众和社会对"跨省通办"的公共服务军亦愈加回切。比如,在各地会才、他们的家人或许就会上污"风地去",他们的家人或许就会上开端,他们前家人或许就会好开端,只要看上人。

很多事项全国异地办证尚未开通,这无疑会成为"跨省通办"的难点。但只要坚持以需求为导向,以问题为导向,抓住数字化改革的"风口"大力推进,"跨省通办"终将遍地



